

## 城市档案

## ■ 开栏语

在中华民族抗战史上,洛阳保卫战因以寡敌众、艰苦卓绝,被军事研究者认为可与抗日战争中最惨烈的衡阳战役相提并论,本报也屡次予以报道。

然而,关于洛阳保卫战的详细资料并不丰富,这场战役,留给人们的始终是一个模糊的轮廓。中原会战中,40万国民党大军缘何不敌10余万日军?洛阳何以落得“孤军守孤城”的境地?大敌当前,第一战区司令长官蒋鼎文与“二把手”汤恩伯是如何唱“对台戏”的?“豫西民众帮鬼子打国军”的传言是否真实?

近日,洛阳晚报记者在中国第二历史档案馆中发现了一封中原会战战败后蒋鼎文写给蒋介石的《蒋鼎文关于中原会战溃败原因之检讨报告》(下称检讨书)。这封检讨书长达8页,近7000字,为研究洛阳保卫战提供了翔实资料和证据。

即日起,本报将连续刊登“第一战区司令长官眼中的洛阳保卫战”系列报道,分4期独家披露洛阳保卫战战前境况、战斗经过、战败原因及蒋鼎文与汤恩伯国民党两大中原主帅之间不为人知的恩怨,敬请关注。

## ▶ 第一战区司令长官眼中的洛阳保卫战(1)

当时的洛阳城聚集了大量逃荒的难民,日军飞机频繁空袭,坐镇洛阳的司令官思想上轻敌、战备上松懈

## 洛阳保卫战前夕:山雨欲来风满楼

□记者 王妍 见习记者 余子愚

一直以来,洛阳保卫战的战败原因都被认为是孤军作战、寡不敌众,实

际上,早在战争之前,洛阳城内外已是山雨欲来……

## 1 战况惨烈,洛阳保卫战堪比衡阳战役

“前事不忘,后事之师。此次中原会战,挫师失地,罪戾难辞。然而追怀过去,冀策将来,此一段血的教训,深足警觉,却有坦白的检讨之价值……”

1944年6月,时任第一战区司令长官的蒋鼎文在中原会战溃败后向蒋介石递交了一封长达8页的检讨书。此时,位于洛阳的第一战区指挥部已沦为日军囊中之物,蒋鼎文也遭遇了从军40年来最大的“滑铁卢”,所以检讨中,蒋鼎文一面自请罪责,一面找出诸多理由为自己推脱。

战备落后、贻误战机、兵力不足,以致“群众不配合”都被蒋鼎文列入了战败原因。然而无论找什么理由,郑州三

日沦陷,许昌一天失守,不少县市不战而降,是不争的事实。唯独洛阳,在伊川籍将领武庭麟的率领下,以1.8万豫西子弟的血肉之躯抵抗3.5万陆空联动的精锐日军,全力保卫洛阳20余天,使民众在最大程度上得到了转移。

根据战后收容统计,洛阳守军成功突围者仅2000余人,其中又以非战斗兵员为主。

有学者认为,洛阳保卫战虽仅20余天,无法与抗战史上最惨烈的衡阳战役47天守城时间相比,但衡阳守军是装备精良、人员素质优良的嫡系主力,而洛阳守军是装备落后的地方部队,能守城这么多天,实属不易。

## 2 战前境况,469架次日机轮番轰炸洛阳

从1932年国民政府迁都洛阳开始,洛阳就进入了日本侵略者的视线。因为洛阳是战略要地,国民党驻军甚多,加上有机场和中央航空学校洛阳分校,有大批飞行员在洛阳集训,使得日机频繁光顾洛阳。

1937年年底,日机首次轰炸洛阳。此后,日军飞机开始频繁空袭洛阳,小规模空袭每月不断。当时驻洛的河南省政府、发电厂、洛河大桥、伊河大桥等要害部位都遭受过日机的反复轰炸。1939年3月,日机空袭时重点袭击了洛阳的民用公共设施,洛河图书馆被炸,死伤上千人。

1940年,日机3次大规模空袭洛阳。2月20日,108架日机轮番轰炸洛阳一天,国民政府礼堂(今青年宫)周围3平方公里被夷为平地,死者数以万计。4月28日凌晨,12架次日机对老城进行地毯式轰炸,投放大量毒气弹,死尸满街,家家带孝,文明街一带数十家合家被烧死。5月初,日军派80余架次日机再次空袭洛阳,轰炸10个小时,居民死伤无数。

据统计,截至1944年5月,日军先后动用469架次日机轰炸洛阳城,炸毁房屋数千间,家破人亡者无数。

## 3 难民聚集,内忧甚于外患

外患未消,内忧更甚。在洛阳保卫战之前,洛阳城内聚集了大量1942年逃荒的难民。

据记载,“1941年河南大旱,灾民沿陇海铁路逃向陕西,沿途树皮被吃光,饿殍载道;秋天蝗虫又起,遮天而过,田间禾苗顿被吃光。洛阳火车站设有人市……1942年6月,旱灾,二麦减收,秋禾亦多枯萎”。

洛阳市,陇海铁路上的重镇,大量灾民聚集,使得城内“粮价飞

涨,百货已呈有行无市之象”。据《大公报》报道,当时,洛阳满街都是“苍老而无生气的乞丐”,这些乞丐“一个个迈着踉跄步子,叫天天不应,欲哭无泪,无声无息地饿毙于洛阳街头”。

“一路上的村庄,十室九空……所有人的脸都是浮肿的,鼻孔与眼角发黑,手脚麻痛。物价已经涨到不可理喻的程度,许多人被迫卖掉自己的年轻妻子或女儿,而卖掉一口人,还换不回四斗粮食……”

## 4 战备松懈,为“孤军守孤城”埋下伏笔

内忧外患夹击中,日军的炮口又对准了这座风雨飘摇的古城。

1943年秋到1944年春,日本在太平洋战场节节失利。为了挽救其灭亡的命运,日军制订了《一号作战计划》,发动了旨在打通中国东北到东南亚大陆交通线的豫湘桂战役。其中,以夺取行都洛阳为主要军事目标的河南战役,是豫湘桂战役的第一阶段。

针对河南战场,日军集结了15万精锐兵力,在1944年4月17日发起进攻时,又从满洲、华北调来两个师团共4万人,入豫总兵力近20万。

而此时在河南的国民党军队虽有40余万人,但最高长官、坐镇洛阳的第一战区司令长官蒋鼎文却“有名无实”,因为第一战区副司令长官汤恩伯根本不听其指挥,率20万中央

军驻守豫东一带。

自1941年5月中条山战役(山西境内)之后,洛阳城将近3年无战事。蒋鼎文也已经两年多没有打过仗,对日军袭洛的认识相当模糊。

蒋鼎文认为,日军与第一战区隔河相峙3年,一直未能突破南岸防线,得益于他部署的从澠池到洛阳的坚固防线,得益于这条防线上的上万个碉堡。他甚至认为日军慑于国军威力,不敢侵犯洛阳。

因此,1944年5月,蒋鼎文仅凭自己的判断,召开了一次军事会议,向大家建议把军官眷属及笨重行李带好,看管好文件,一旦情况有变,尽快向后方转移。

这样的部署,使得守军部队战斗力大打折扣,也为后来15军“孤军守孤城”埋下了伏笔。

## 公告

根据省工信厅要求,申请注销或变更或兼并重组的担保公司须进行公示。河南新鑫海投资担保有限公司、河南邦有道投资担保有限公司向我局提出申请,称原有民间理财资金已全部兑付完毕,并承诺以后不再办理民间理财业务,待条件成熟之后进行兼并重组。如有理财客户资金尚未兑付,请自公告之日起10日内持相关凭证向我局反映。若公告期内无人反映,我局将按程序办理相关手续。

监督电话:65286863 65156139

洛阳市洛龙区工业和信息化局

## 拍卖公告

受洛阳市中级人民法院委托,我公司定于2013年11月15日14时在河南省产权交易中心(郑州市铭功路83号豫港大厦27楼)公开整体拍卖:位于洛阳市孟津县城关镇长华村厂区内河南省新永新重型机械有限公司的机器设备,共计22台(块)设备,主要设备有武汉国威重型机床股份有限公司产的Y311250立式滚齿机一台和CKJQ52100双柱立式数控车床一台,武汉久泰重型机床修造有限公司产的TX6916数显落地镗铣床一台,上海铁路蚌埠皖铁起重机械有限公司产的QD100/22双梁桥式起重机一台和郑州华印机床有限公司的3000\*6000\*400划线平台6块。设备状态,存放条件以及维护、保护措施良好,主要设备成新率高,部分设备如Y311250立式滚齿机等系尚未使用的设备。

有意竞买者,请于2013年11月13日17时前向指定账户交纳保证金150万元。(户名:河南省产权交易

中心,开户行:建行郑州直属支行,账号:4100 1526 0100 5022 2658-0005,保证金以实际到账为准,若不成交全额无息退还),并向河南省产权交易中心确认报名。竞买人持有效证件到河南省产权交易中心办理竞买手续。

该信息可在人民法院诉讼资产网(www.rmfys-szc.gov.cn)查询。标的展示时间:自公告见报之日起至2013年11月13日;标的展示地点:标的物所在地;驻马店市九鼎拍卖有限公司电话:0396-3659998 13513966066;河南公源拍卖有限公司电话:0371-63509138 13137708369;地址:郑州市金水区南阳路307号中亨本色17楼451室。网址:http://www.gypm123.com;产权中心电话:0371-66285717 66285718;工商监督电话:0371-68852699;法院监督电话:0379-63369317

驻马店市九鼎拍卖有限公司 河南公源拍卖有限公司